

Número suelto: DIES CENTIMOS

Precio de suscripción: DOS PESETAS al mes

LA CORUÑA - Año XIII - Núm. 3 662

## COMENTARIOS

### Asuntos provinciales

De dos cuestiones, ambas muy interesantes para Galicia y que han de ser resueltas por sus Diputaciones provinciales, nos ocupamos hoy de nuevo, ya que en otras ocasiones lo hicimos y al parecer no infructuosamente. Es la primera la que se refiere a una leprosería cuya construcción quedó aprobada en el pasado régimen. Había de edificarse en Orense y a ella debieron subvenir las tres provincias gallegas, excluida La Coruña que cuenta con la de San Lázaro en Santiago. El asunto fué estudiado por todas con la atención que merecía y especialmente Orense puso de su parte todo lo posible para que fuese un hecho en plazo breve.

Pero la sustitución de Corporaciones oficiales puso de relieve las verdaderas dificultades que habrían de ser oriundas antes de lograr ese beneficio establecimiento que correspondería a la zona Noroeste de la península. Parece, por lo tanto, imposible que se vaya de momento a la construcción de la leprosería y no hay que esperar que los obstáculos de índole económica que lo impiden sean solventados por ahora.

Por lo mismo encarecemos la oportunidad de que estudien la cuestión las Diputaciones con el fin de que a la provincial de Santiago le sea otorgado el apoyo de todas. Recientemente se realizaron en San Lázaro obras que mejoraron sus condiciones, entre ellas la habitación de unos magníficos terrenos para parque de los enfermos y la implantación de servicios de ligamiento sanitario que la ponen a muy buena altura entre los centros de esta índole.

Hasta ahora las Diputaciones de las restantes provincias vienen satisfaciendo la estancia de sus oriundos, pero jugamos llegado el momento de adoptar el acuerdo de contribuir de un modo regular a esa carga entre todas las de Galicia. Si se achacase a San Lázaro insuficiencia debe hacerse constar que por ser susceptible de ampliación puede llenar perfectamente las necesidades regionales. El tema de importancia que merece la consideración de los diputados de las provincias.

El otro asunto es la construcción del Reformatorio de menores que con el título de "Avelino Montero Ríos" será alzado en Santiago. Bay el convenio entre las Diputaciones de arribar pronto a su inauguración. El Patronato que lo dirige celebró estos días pasados una reunión a la que concurrieron representantes de dos provincias, pero sin que esto signifique inhibición de las otras. Desde luego está acordado en principio contribuir al sostentamiento de la institución, aunque las cantidades no están determinadas todavía oficialmente, lo que se hará en una próxima reunión en que quedarán fijadas las cifras correspondientes.

El funcionamiento del Reformatorio de menores cuya necesidad tantas veces se ha encargado, será un timbre de gloria para las Diputaciones que logren llevarlo a feliz término. En Galicia no existe hasta ahora nada que pueda suplirlo. La inauguración es de urgencia y aún cuando las disposiciones en que están los organismos provinciales son inmejorables no está de más estimular su celo para que impulse la actividad que requiere,

**la Justicia bajo la Dictadura**

(POR TELEFONO)

LO QUÉ CUENTA UN MAGISTRADO

Madrid.—El magistrado jubilado don Marcial González Ruiz publica una carta en "El Sol" de hoy, sobre el libro del Sr. Sáenz Alonso, titulado "La Justicia bajo la Dictadura".

El Sr. González Ruiz elogia esta obra y dice que son dignas de elogio las dotes de veracidad y exactitud en el libro reseñadas.

Declara que le movea a escribir esta carta el contenido del capítulo en que se habla de la destitución del D. Eugenio Tarragata Contreras, siendo éste juez de primera instancia del Barco de Avila, capítulo en el cual se dice: "Mientras tanto las potestades judiciales permanecían sostenidas, acorbaditas..."

En aquella época—dice el Sr. González Ruiz—era yo presidente interino del Tribunal Supremo y, al tener conocimiento de la destitución del Sr. Tarragata, puse en conocimiento del fiscal, que era don Galo Póvoa, la necesidad de entablar la cuestión de competencia, pero el Sr. Póvoa me dijo que se había visitado el ministerio de la Gobernación para hablarle del asunto.

A pesar de esto convocué al pleno del Tribunal para proponer en el acto el procesamiento del gobernador civil de Avila, pero cuando iba a celebrarse la reunión, presentó y venció rápidamente el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Tormo, que se hallaba en Madrid, el cual me comunicó que cesaría inmediatamente como presidente interino o de dicho Tribunal.

Ruiz de Velasco.

**Los tabaqueros de La Coruña**

UNA VISITA AL DELEGADO DE HACIENDA

Una número sa comisión de cigarrería y operarios de la fábrica de tabacos de esta capital visitó en la mañana de ayer al delegado de Hacienda Sr. Lo. es, en su despacho oficial.

Tuvo por objeto la visita, tras el cierre del delegado que recuerda al Gobierno, lo más tarde de las horas que han de cumplirse.

El Sr. Lo. recibió a los visitantes con la cordialidad en el acostumbrada y les prometió atenderles en sus deseos.

Tabaqueros y tabaqueras salieron muy satisfechos de su visita al delegado de Hacienda.

### Bodas de Plata

18 de julio de 1930.—Por uno de esos fenómenos sismicos que a veces aparecen en las columnas de los periódicos rezaba que el vapor "Anita" había zarpado de Ferrol con destino a Conxo. Ya podían esperar sentados los simpáticos negritos del Congo que esperaban el buque.

La recepción semanal de los señores de Moizález resultó brillantísima. El espíritu puro estuvo muy animado por una concurrencia distinguida. Se sirvió una excelente merienda y se bailó un rigodon sobre patines por la señorita de la casa y don José Ucha, la señorita de Olmos y don Pedro de Torres, y las señoritas de Rodríguez Brizón y los señores Barberio y Varela Sáenz.

También en la casa que en Jaz habitaban los condes de San Román se reunieron muchos amigos a soltarlos por su reciente llegada. Los aficionados jugaron una partida de dominis en la que se distinguieron el conde de Salcedo, y su sobrino don Diego Quiroga.

La Comisión de Hacienda municipal se reunió con el presidente de la Cámara de Comercio don Ricardo Silveira y varios comerciantes con objeto de tratar sobre la forma en que había de llevarse a cabo el cobro del arbitrio sobre arrastre de mercancías durante los cinco meses últimos del año. Ningún acuerdo se tomó en definitiva y hubo de aplazarse la reunión para más adelante.

Los rumores de crisis parcial eran inistentes. Los créditos solicitados por el conde de Romanones y a los que se oponía el ministro de Hacienda Urzáiz, aparecieron concedidos en la Gaceta de Madrid. Urzáiz demostró su disgusto vivamente y dejó de asistir a su despacho. Decafase que sería sustituido por el señor Navarroverreter.

### El nuevo obispo de Tuy

(POR TELEFONO)

PARA RECIBIR AL PRELADO

Tuy (23'40 h.)—En el Ayuntamiento celebróse una reunión de las Fuerzas vivas de esta ciudad para acordar el recibimiento que habrá de tributarse al nuevo obispo de la diócesis que hará su entrada el día 20 del actual.

Al límite de la provincia irán a esperarle el alcalde, con una representación del Ayuntamiento y otras personalidades.

Prepararse grandes festejos en honor del prelado.

EL CORRESPONSAL.

EN LA FESTIVIDAD DEL CARMEN

### El «Real Club Náutico» de La Coruña

Pronto hará un año que se inauguró el edificio construido por esta sociedad en el espigón de la Dársena. La fecha del 16 de julio de 1929 ha quedado grabada en el corazón de todos los coruñeses como una de las efemérides de más grano recuerdo. A partir de ese día el nombre de La Coruña y de su "R. C. Náutico" anda de boca en boca por esos muros, y la solicitud de sus entusiastas directivos hacen destellante la ciudad punto obligado de atraque de todo "yatch" de recreo que arriba a la bahía coruñesa, con la seguridad de que sus pasajeros serán colmados de agasajos.

El edificio del "R. C. Náutico" contrasta desde el próximo miércoles con un solo año de existencia, y sin embargo... ¡Cuanto se quiere a esta simpática sociedad! Se la considera ya como una cosa "de siempre"; como algo que "sueña" inmediatamente unido al nombre de La Coruña. ¿Y quienes han sido los realizadores de este milagro? La pregunta es obvia. Quienes iban a ser sólo sus directivos, personas todas ellas queridísimas, que trabajan con un afán digno de todo encanto; por el continuo progreso del Club, a la par que para conseguir granjearse el cariño de todos? Siempre que hay necesidad de homenajear a alguna persona ahí están ellos colmados gustosos, el local y dando toda clase de facilidades para ello. Y no crean los queridos lectores que no tienen más ocupaciones que lo antes dicho; nada más lejos de la verdad. Procuran, y lo consiguen, ante todo y sobre todo fomentar el deporte náutico en sus diversas manifestaciones: natación, remo, vela, etc., etc. A él dedican su principal actividad, pues no olvidan el verdadero objeto de todo "Club Náutico". Por todo esto, y aprovechando el próximo aniversario de la inauguración trazamos estas líneas para que sirvan de aplauso a la meritísima labor de la Junta directiva que tanto "acerbo" preside don Miguel Feijoo, el veterano y entusiasta deportista.

Co gran solemnidad se conmemorará el primer aniversario. Por la mañana asistirán los directivos a la misa con la Marina celebra la festividad de su patrona, la Virgen del Carmen. A las once comenzarán las regalas a remo, conforme a las bases publicadas días pasados. Por la tarde se correrán las de bádminton, y a las diez y media de la noche habrá una cena de etiqueta, para la cual hay ya pedidos gran número de cubiertos, hasta el punto de que no se sabe si podrán ser atendidos todos por escasos del local. Sin embargo, si el tiempo lo permite, se podrá cenar fuera del edificio, como se hizo el año pasado, y entonces no hay dificultades. Dos afamísimas orquestas amenizarán la fiesta. Una, la habitual, suficientemente reforzada, y otra... Esta constituirá una gralísima sorpresa, sobre todo para los caballeros! Tocará durante la cena una y la otra lo hará en el salón para que puedan bailar las personas que no asistían más que con este objeto... Al final, quién sabe si habrá otro número honroso. Pero es ya suficiente con lo anunciado. ¡Es verdad!

Al cejar del "Club Náutico" el día 16

EL HIDALGO ASTUR.

LA NOTA DEL OBSERVATORIO CEN-

TRAL

Madrid.—Dice esta información:

"Mar tranquilo, tiempo bueno, cielo claro, pocos vientos, calor. Temperatura máxima, 33° en Córdoba; mínima, 8° en Salamanca. En Madrid, 30° y 15°, respectivamente."

ESTE NÚMERO HA SIDO

VISADO POR LA CENSURA

# EL ORZAN

DIARIO INDEPENDIENTE

## LECTURAS

### LA PINTURA ESPAÑOLA

Cervantes y Goya tienen una gran fuerza dinámica. Han suscitado en torno de su ingenio labor, comentarios tan complejos como profundos. Ellos son, en una pleyade de grandes nombres, los principales de la spontaneidad española, enalteciendo por figuras realmente ilustres.

Poseen el sentido humano que los convierte en artistas universales. Si Velázquez y Quevedo, verbigracia, simbolizan el sentimiento vivamente español, el manco inmortal y el sordo glorioso, representan el ansia indefinida.

En los anales de nuestra pintura, enriquecida por obras insignes, Velázquez personifica el estudio perseverante y la intuición instantánea que culminan en "Las Hilanderas" y en "Las Meninas", consideradas como producciones magistrales y puntos culminantes de la pintura española". Para un historiador tan perspicaz y para un crítico tan minuciosamente documentado como el profesor Mayer, "la descripción de la vida ha encontrado en estas producciones su forma definitiva" y en ellas se patentiza claramente lo que constituye la grandeza e importancia infinita de Velázquez.

Leyendo el bosquejo histórico sobre la pintura española del citado profesor alemán, se advierte hasta que punto llegó el arte de nuestros grandes pintores. Ellos, con evidente maestría, señalaron los momentos cardinales de la superación estética, que asciende desde lo neoclásico, como producción magistral, a "Las Meninas", consideradas como producciones magistrales y puntos culminantes de la pintura española". Para un historiador tan perspicaz y para un crítico tan minuciosamente documentado como el profesor Mayer, "la descripción de la vida ha encontrado en estas producciones su forma definitiva" y en ellas se patentiza claramente lo que constituye la grandeza e importancia infinita de Velázquez.

Así, los vándalos mestizos de las marcas de Souli y demás congéneres en la conciencia taurina de saquean a España, al desvalijarnos tan escrupulosamente, sirvieron de herederos de nuestra grandeza artística. Y ellos, practicando extremafamente el rito de Monipópoli, contribuyeron a suscitar la codicia extranjera ante de adquirir los escondidos tesoros de Velázquez.

Los grandes nombrados mestizos de la pintura nacional hubieron de atraer hacia sus obras el anhelo de posesión, que se encarna en la pinacoteca del mundo: El del Papa Inocencio XI, considerado en su género, en sentir de Jacinto Octavio Pérez, como obra cuyo mérito nadie ha podido igualar ni mucho menos exceder. El mismo juzgó Antoni Balcells Mengs, el pintor flamenco, e Hipólito Taine, quien habla de este cuadro con tan extremos elogios que llega a decir que hasta las mejores obras de Velázquez existentes en el museo del Prado, comparadas con esta erección sinfónica del rojo, parecen cosas muertas. La opinión de Mayer, todavía más rotunda, por autorizada y magistral, es esta: "El retrato del Papa, que figura entre los más famosos de todos los tiempos, no es sólo una obra maestra en su estructura cromática, en la manera de tratar el rojo y el blanco, sino, fuera del ámbito artístico, una maravilla en la descripción del carácter humano".

La lectura de esta breve historia de la pintura española conforta el ánimo y lo aviva poderosamente. Una nación, pródiga en alumbrar tan portentosas aptitudes artísticas, tiene dentro de sí misma un valor que nunca muere: la interpretación del arte a través de temperamentos vibrantes. Así, Velázquez representa la expresión más ilustra de la pintura nacional. Y así, Goya siendo, como escribe acertadamente Juan de la Encina "un pintor españolísimo intrido con la medida de la tradición nacional, no tanto porque se lo propusiera deliberadamente con el estudio atento de los viejos españoles, cuanto por puro instinto", está inmerso en la sensibilidad del Mundo por su carácter profundamente humano. DAMAS CALVO.

Si es cierto según escribe, docta y autorizada, Augusto L. Mayer, que el arte español creó "ciertos monumentos que sirven de centro a las miradas del mundo entero, como las construcciones y decoraciones medievales de la Edad Media y las esculturas barrocas del siglo XVI y XVII, obras cuya grandiosidad peca no tanto en su belleza como en su exceso", se advierte que el prestigio artístico derivado de estas geniales creaciones, habrá de engendrar en el extranjero la admiración y el respeto hacia un pueblo, capaz de producir monumentos de tan subida calidad estética.

Porque la espontaneidad ha sido característica de la vida española, apareciendo genios aislados, sin conexión inmediata con el ambiente nacional. Y así, el austero paisaje castellano ofrece la contemplación soñadora que le imprimió el arte soberano de Goya, profundamente enraizado en una tradición española densa y variada.

Así, Velázquez representa la expresión más ilustra de la pintura nacional. Y así, Goya siendo, como escribe acertadamente Juan de la Encina "un pintor españolísimo intrido con la medida de la tradición nacional, no tanto porque se lo propusiera deliberadamente con el estudio atento de los viejos españoles, cuanto por puro instinto", está inmerso en la sensibilidad del Mundo por su carácter profundamente humano. DAMAS CALVO.

La combinación Dorman-Bolokow, que abarca trece sociedades de la costa septentrional inglesa, representa un valor de 700 millones de pesetas. A esta gran combinación pertenecen probablemente seis sociedades más, que representan otros 200 millones de pesetas. Cinco grandes firmas del Sud-Wales, el que ha unido, y la rationalización que se ha operado con tal unión, se extiende a la producción de acero en bruto, hierro acerino y rieles. Esta combinación dispone de un capital de más de 600 millones de pesetas. Trece firmas escocesas se han reunido constituyendo una poderosa unidad, que representa también unos 600 millones de pesetas, y 12 sociedades se han unido bajo la denominación "United and English Steel". Se trata también de unir a la sociedad Thomas Firth y J. Brown and Co. Si esto se lleva a efecto, el capital total aumentaría unos 150 millones de pesetas más.

Cinco grandes sociedades se han unido en la llamada combinación de aluminio y ejercen el control en más de 6.000 almacenes de productos alimenticios y representan un valor de 900 millones de pesetas. La "International", la "Home and Colonial", la "Maypole-Dairy", la sociedad "Liplow and the Meadow Dairy". Cada una de ellas está además interesada en otras empresas de productos alimenticios. La "International" controla una serie de sociedades importadoras de té, por ejemplo la Ridgways; la "Maypole" controla las fábricas de margarina, Maypole; "Home and Colonial" constituida en 1895 con un capital de unos 40 millones de pesetas, controla hoy más de 1250 almacenes con un capital de aproximadamente 260 millones de pesetas. En la industria de conservas se han unido también cinco firmas independientes. El nuevo consorcio trabaja con un capital de 70 millones de pesetas, y su creación no dejó de causar sorpresa.

Una de las agrupaciones más fuertes es el blok de las "industrias de tráfico", que son las que controlan los ferrocarriles ingleses. En negociaciones que han durado tres años, se ha conseguido llegar a que casi el tráfico total de automóviles sea controlado por los ferrocarriles. Los ferrocarriles disponen de barcos que hacen el tráfico entre Gran Bretaña y el Continente, Irlanda y las numerosas islas alrededor de Inglaterra. Las vías férreas inglesas son controladas por la "Imperial Airways", que hace seis años se formó por agrupación de varias importantes fábricas de aeroplano, y recibe subvención del Gobierno. Se dice también que en breve los ferrocarriles ejercerán el control de las líneas aéreas, que se unirán a la agrupación "United Press".

Entre lo que se pudiese pensar al leer el nombre, el enfermo se paraliza; el término parálisis no se emplea aquí como significando abolición de movimientos, sino etimológicamente en el sentido de disolución y destrucción.

Para el fin curativo es preciso el diagnóstico precoz; para el preservativo, el tratamiento metódico y sistemático. Y ahora, perdónme el padre de familia que en tres de Abril de 1928 me escribió una carta pidiendo que públicamente se cumpliera la voluntad de su

Educación y Administración

PLAZA DE MARÍA PITA, 7

Levante, 110. Franqueo concertado

Domingo 13 de Julio de 1930

## LOS LOCOS Y EL MUNDO

### EL PARÁLITICO GENERAL

Cuando ibamos paseando entre un grupo de amigos nos llamó la atención el único que conocíamos solo de vista. Locuaz en exceso decía incongruencias, saltaba de un tema a otro con celosidad notable, se refería a millones de negocios en grande y esmaltaba su conversación con una risa que no venía a cuento. Era más bien bajo, delgado, activo, de nerviosos movimientos; la cara un

En todos los buenos establecimientos pida Vd.

# Cerveza DAMM

## Bock y Botella

avariosis. En mas de dos años ya tuvo tiempo de curarse de su aprensión y de su enfermedad. Y tenga en cuenta que no se escribe para uno y si ese uno se molesta por ciertos temas tiene un remedio: no leerlos al ver la firma iy de fijo que se evitara mas de una lata!

DOCTOR PÉREZ HERVADA.

TURISMO

### El «Club Deportivo» de Bilbao

Procedentes de Vigo y Santiago llegaron a las doce de la mañana de ayer a La Coruña 16 excursionistas pertenecientes al «Club Deportivo», de Bilbao, que recorren en plan de turismo distintas provincias de Galicia y se proponen ir también a Asturias.

En el Cántón Grande, frente al Palace Hotel, donde se alojan, los esperaban los miembros de la directiva de la colonia vasco-navarra y muchos socios de la misma.

Antes de almorzar se dirigieron a la playa de Riazor donde se bañaron.

En el local de la colonia mencionada fueron observados por sus paisanos con café y cigarrillos, y luego marcharon a la pintoresca villa de Sada para merendar y recorrer aquellos alrededores.

Regresaron por la noche a La Coruña y hoy, después de visitar lo más notable de la capital, saldrán para Ferrol.

Vienen dirigiendo la excursión el presidente de la sección de turismo del «Deportivo», de Bilbao, señor Calvo.

AUN QUEDAN CANDIDOS

### El que iba a hacerse rico

(POR TELEFONO)

Vigo 13 (2 h.)

El inspector de policía don Eusebio Yanes detuvo hoy, a los timadores Luis López y López y Mario Lima, en el momento en que vendían a un armador de buques pesqueros una máquina para fabricar billetes del Banco de España.

Los detenidos, lo mismo que el armador, procedían de La Coruña. La captura la efectuó el inspector de policía en el momento en que el comprador se convenía de que se trataba de darle un límite.

EL CORRESPONSAL.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacarrere  
CONSULTA DE  
Ojos, Nariz y Garganta  
DE DIEZ A UNA  
Plaza de Orense, 2-A  
Teléfono, 600

### PEQUEÑOS SUCESES

La vecina de la calle del Orzán, número 92, Juana Casal, se cayó al suelo y se fracturó el radio izquierdo por su tercio inferior.

Jesús Recalde Candal, sufrió heridas en los dedos anular y medio de la mano izquierda, cuando se hallaba trabajando.

Al caerse de una bicicleta en la carretera de la Torre un joven llamado Manuel López se ocasionó una herida de tres centímetros de extensión en la cabeza.

En la calle de San Roque, número 3, donde vive, se clavó ayer una aguja en la mano derecha, cuando estaba grande, Gudelia Beltrán.

El obrero municipal Eugenio Soto se produjo ayer, trabajando, magullamientos en el dedo índice de la mano derecha.

Por equivocación ingirió ayer una pequeña cantidad de nistalina, José L. Salgado, que vive en la calle de Herreras, número 15.

Concepción Ríos, que habita en la calle de Atocha Alta, número 102, sufrió ayer la fractura de la tibia y el peroné derechos, por su tercio medio.

En el lugar de Eirís le cayó ayer agua hirviendo por la mano izquierda, a Luis Anca, que allí vive, produciéndole quemaduras leves.

A Juana Iglesias, vecina de Vilaboa, se le clavó una aguja en la mano izquierda.

La joven Emilia Díaz García estaba ayer tarde en un parque de Santa Margarita y cuando examinaba una pistola de salón se le desprendió el arma, hiriéndole el báñin en el pie izquierdo.

Un chico que pasaba ayer por la calle de San Andrés arrojó un petardo de los que suelen hacer estallar en las verbenas, a una niña llamada Manuela Vicente Meizoso, produciéndole hemorragia en la cadera y en la pupila del ojo izquierdo, que le impidió la visión.

La lesionada vive en la calle del Orzán, número 5f, piso tercero.

Se desconoce al chico autor de la pelea.

Martina Gómez Castro sufrió ayer una herida cortante en el dedo gordo del pie derecho.

Ayer se cayó por las escaleras de su domicilio, en la calle de Herreras, número 14, tercer piso, Elvira Crespo, y en la caída se fracturó el dedo izquierdo.

Alfredo Pérez se produjo ayer casualmente una herida contusa en la región occipital.

Teatro Linares Rivas - Empresa Menudas Láserna

Hoy, a las 5 y 1/2, 7 y 3/4 tarde y 10 y 3/4 noche

1º DIARIO METRO GOLDWYN núm. 23

2º EXITO de la intragante producción americana en ocho partes, de la Metro Goldwyn Mayer, titulada:

EL CASO BELLAMY

El proceso más desconcertante y original que se ha llevado a la pantalla, estupendamente hecho.

A las 3 y media: Gran Sesión Infantil, con programa mítico. - 1º EXITO de la emocionante comedia Gaumont, en cinco partes, titulada: AMOR CON FIADO. - 2º EXITO de la gran película cómica en seis partes, por SILENT CHAPLIN: LA MONA DE MI NOVIA. - Bidaca 0 25. General, 0 10.

Mafua, Paty Ruth Miller, la encantadora estrella, con John Harron, el simpático y popular actor, con la bella comedia titulada: PARA SIEMPRE.

del Comercio español en Ultramar, etcétera, etc.

También se significó la Cámara en su actuación contra la excesiva intervención del Estado en la economía del país. Todo ello demuestra por parte de la Cámara una gestión celosa y merecedora de viva simpatía.

VIAJEROS

Salió para Cecebre con su familia don Luis Alfesirán.

Llegó de Orense para pasar la temporada de verano, el presbítero D. Benjamín Iglesias.

De Madrid, el conde de Esteban Cárdenas con su hija, y el laureado pintor Francisco Llorens con la suya.

Dr. Gradaile

CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA

Dr. Sánchez Mosquera

Horas: de 10 a 1; especial para obreros, de 6 a 7

Calle de Compostela, 6

Sección Religiosa

Santos de hoy—Anacleto, Eugenio, Joel y Esdras.

Idem de mañana—Buenaventura, Jenaro, Justo y Marcelino.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA

Nacimientos: Armando Rodríguez Bermúdez y Emilia Torres Blanco.

Defunciones: Bernardo Salgado Viñas, 90 años (debilidad senil).

Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL INSTITUTO

Nacimientos: María Luisa López López y Antonio Ramos Veira.

Defunciones: María Rodríguez López, 48 años (tuberculosis generalizada).

Matrimonios: Ninguno.

TRAGEDIA ENTRE RIVALES

### Se acometen ferozmente y quedan muertos ambos

AL 13 (2 h.)

El inspector de policía don Eusebio Yanes detuvo hoy, a los timadores Luis López y López y Mario Lima, en el momento en que vendían a un armador de buques pesqueros una máquina para fabricar billetes del Banco de España.

Los detenidos, lo mismo que el armador, procedían de La Coruña. La captura la efectuó el inspector de policía en el momento en que el comprador se convenía de que se trataba de darle un límite.

EL CORRESPONSAL.

CLINICA DEL ESPECIALISTA

D. Ed. López Lacarrere  
CONSULTA DE  
Ojos, Nariz y Garganta  
DE DIEZ A UNA  
Plaza de Orense, 2-A  
Teléfono, 600

— De regreso de Buenos Aires y de la Habana, respectivamente, llegaron a La Coruña, los días 17 y 18, los vapores "Flandria" y "Mexique".

COMISION PROVINCIAL

LA SESION DE AYER

Se celebró bajo la presidencia del señor Aperribay y con asistencia de los señores Fernández Yáñez, del Moral, Goyañez y Fernández Portal Fradejas.

EL REFORMATORIO DE MENORES

Después de aprobada la acta de la sesión anterior el presidente manifestó que, invitado por el arzobispo de la diócesis, asistió a la reunión celebrada el domingo último en el palacio arzobispal para tratar del reformatorio de menores "Avelino Montero Ríos", que va a instalarse en Santiago. Hizo una detenida exposición de antecedentes y proyectos relacionados con dicha obra, cuya necesidad e importancia social puso de relieve, y dijo que la Diputación tenía el ineludible deber moral de apoyarla; pero ante la imposibilidad de precisar, por el momento, cantidades y de resolver nada sobre esto con carácter definitivo, se acordó, en principio, contribuir en su día a los gastos del mencionado reformatorio, sin perjuicio de ampliar este acuerdo después de que se conociera el resultado de la conferencia que los presidentes de las cuatro Diputaciones gallegas celebrarán para determinar el concurso que cada una de las mismas debe prestar a la realización de las obras del repetido "formatorio".

ACERCA DE UN CAMINO VECINAL

Con relación a un scuelo publicado en "El Ideal Gallego", en el cual, en términos corteses y de la mayor consideración, dignos de reconocimiento, se excita el celo de la Corporación a procurar la mayor actividad en la terminación de las obras del camino de Montellos a Vilacoba, el señor Aperribay hizo constar que dicha construcción la formaron a su cargo las Juntas vecinales o parroquiales, habiendo cumplido todas, a excepción de una, sus respectivos compromisos; pero que tal excepción ha motivado y motiva la interrupción de las obras de referencia, en cuya prosecución pusieron los mayores esfuerzos sus antecesores, no logrando llegar a una solución definitiva con las expresadas Juntas; y terminó diciendo que desde los primeros momentos de posesionarse de su cargo, viene ocupándose en este asunto, y que aun en el día de ayer celebró, sobre el mismo, una conferencia con el alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Abeiro, al objeto de indicarles las gestiones a realizar, para que en breve plazo la Diputación esté en libertad de continuar directamente obra de tanta importancia, esperando que si en aquellas se obtiene el éxito que las expresadas Juntas parecen deben ser las primeras interesadas en facilitar, muy pronto podrá darse por terminado el referido expediente.

DESPACHO ORDINARIO

La Comisión se enteró de un oficio del presidente del Comité Paritario interlokal de despachos, oficinas y Banca de La Coruña, dando gracias por el acuerdo de Junio último declarando exentos de pago los anuncios que publiquen en el "Boletín Oficial" los Comités Paritarios.

A continuación se acordó acceder a lo solicitado por don Alejandro Banet, empleado de la Diputación en el Hospital provincial de Santiago, reconociéndole el derecho a percibir la gratificación anual de 500 pesetas durante el tiempo que desempeñe sus servicios en el referido establecimiento, gratificación que percibirá desde primero de Enero último.

Trasladar la sesión ordinaria que debía celebrarse el día 26 del actual para el día 31 siguiente, a la misma hora, de once y media de la mañana.

Aprobar el presupuesto que remite el regente de la imprenta provincial para la impresión de cien ejemplares de una conferencia del pensionado don Francisco Rey Barra.

Conceder la autorización solicitada por dos señores de la Casa de Misericordia y de la Guardia Civil, para que en la noche del 13 de Septiembre se celebren en la plaza de la Constitución de la capital, las fiestas de la Virgen del Carmen.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día 15 de Septiembre.

Conceder una licencia para restaurar la casa de su propiedad en la calle de la Constitución de la capital, para el día

HABLA EL MINISTRO DE LA GOBERNACION.—SU VISITA A LAS HURDES

Madrid.—El ministro de la Gobernación, con el director de Sanidad y el secretario del Patronato de las Hurdes regresó hoy de aquellos parajes.

En su despacho oficial recibió a una comisión de San Sebastián que fué a hablarle de los conflictos que se plantean a esta ciudad con motivo del verano.

El general Marzo insistió en que el criterio del Gobierno es opuesto en absoluto a los jueces llamados prohibidos.

Respecto a que el Ministerio de la Gobernación otorgó una subvención a San Sebastián, el Gobierno, sintiéndolo mucho no puede conceder ni un solo céntimo.

Al recibir a los periodistas dijo que venía impresionado del aspecto de decadencia física y moral de los hurdeños, aunque encantado de la admirable obra del Patronato: ingenieros, médicos y maestros, todos colaboran con gran entusiasmo.

De orden público no hay más que el anuncio de una huelga en los ferrocarriles andaluces. El Gobierno ha tomado todas las medidas para que la tranquilidad y los servicios no se interrumpan.

LA JORNADA DE TRES DIAS Y LOS CERILLEROS

Madrid.—La comisión ejecutiva de la Federación Nacional de Cerilleros visitó al ministro de Hacienda para pedirle la derogación de la disposición por la que se autorizó al Monopolio de Fósforos para reducir a tres días la jornada semanal de trabajo en las fábricas.

Le indicaron que ahora, con motivo del abaratamiento de las labores, es de suponer un gran incremento en el consumo.

LAS CARRERAS JUDICIAL Y FISCAL

Madrid.—Esta tarde celebró reunión en el Ministerio de Gracia y Justicia, presidida por el subsecretario del departamento, la comisión encargada de estudiar la fusión de las carreras judicial y fiscal.

EL SEÑOR CHAPAPIETA VISITA A BERENGUER

Madrid.—El Sr. Chapapieta estuvo hoy en el despacho oficial del general Berenguer, en el ministerio de Ejército, celebrando con él una conferencia.

Al salir, fué abordado por los periodistas, quienes le preguntaron si la entrevista tenía carácter político.

Contestó negativamente, diciendo que había ido a visitar al presidente para saber dónde se halla el hermano de este don Alejandro.

No hemos tratado nada de política—dijo—Yo no me ocupo en ésta, a pesar de las declaraciones que falsamente me atribuyen "La Voz de Guipúzcoa".

Todo ello es invención del periódico, pudiendo asegurarse que cuanto dice es apócrifo totalmente.

Un reportero le interrogó sobre su parecer en cuanto al banquete que en París se dió al Sr. Alba.

—No me extraña—contestó—, pues el Sr. Alba tiene allí grandes simpatías.

Negó que haya dado conferencias políticas, como afirma algún diario, así como que haya hablado con el Sr. Jiménez de Asúa, a quien no conoce personalmente ni al conde de Romanones, al que no ha visto desde hace seis meses.

Aludió a las últimas declaraciones del Sr. Bergamín, contestando a preguntas que los periodistas le hicieron.

Le interrogaron aquéllos sobre el apodo que el conde de Romanones pude prestar al Sr. Alba, y dijo que estima que lo dispensará sinceramente, con lealtad y voluntad de servirle.

En cuanto a política—siguió diciendo—creo que lo único interesante y que despertaría curiosidad en estos momentos es el discurso del conde.

Terminó manifestando que no era cierto, como se ve, que hubiese marchado a Santander.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El general Berenguer estuvo hoy por la mañana en su despacho del ministerio del Ejército, y recibió allí la visita del embajador de Portugal, del señor Chapapieta, del director general de Seguridad y del teniente coronel Sr. Yagüe.

Hablando luego con los periodistas, manifestó que no hay nada cierto respecto al viaje que se ha dicho haría en breve el Rey a Ostende.

En su momento la entrevista con el señor Chapapieta expuso lo mismo que éste había dicho, que no tuvo otro objeto que preguntarle dónde se halla su hermano Alejandro, muy amigo del Sr. Chapapieta.

Por lo que se refiere al conflicto de los ferrocarriles andaluces, dijo que espera que la Compañía se mostrará favorable a las peticiones de los obreros; pero—agregó—si se llegase a la huelga nadie habría que temer, pues el Gobierno tiene todo prevenido.

Se trataba, como se sabe, de obreros muy discretos, que siempre han dado muestras de una gran cordura y sensatez.

De Marruecos

DOS PERSONAS A PUNTO DE AHOGARSE

Ceuta.—Cuando se bañaba en la playa de las inmediaciones de Río Martín una joven llamada Elvira Fernández, a consecuencia del mal estado del mar perdió el pie y fué arrastrada por las olas.

A sus gritos acudió otro bañista que allí se encontraba, el cual fué también arrastrado por las aguas cuando estaba a punto de salvar a la muchacha.

En sucesos, que se dieron en la noche, fallecieron un moro de la medalla, llamado Mohamed Ben Haucé se echó al agua.

Artículos Sanitarios y de Construcción

CUANTOS DE BANO

En loza Extranjera y Nacional: Bañeras, Bidets, Lavabos, Retretes, Duchas, Espejos, Cocinas BILBAO y económicas. Cementos, Yesos, Cales, Ladrillos, Tuberías, Azulejos, Teja plana y de canal.

NADIE VENDE TAN BARATO

Ferretería-Bazar: RAUL ALFONSO. — Linares Rivas, 54

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas

Carpintería

Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición: Real, 47

mar y con evidente riesgo de perder su vida salvó a la bañista.

Volvieron después al lugar en donde el joven que había intentado salvar a Elvira se encontraba en trance de perecer y pudo también ponerlo en salvo.

La conducta del moro está siendo medianamente elogiada y sus jefes piensan recompensarlo y proponerlo para la medalla de salvamento de náufragos.

En su despacho oficial recibió a una comisión de San Sebastián que fué a hablarle de los conflictos que se plantean a esta ciudad con motivo del verano.

El general Marzo insistió en que el criterio del Gobierno es opuesto en absoluto a los jueces llamados prohibidos.

Respecto a que el Ministerio de la Gobernación otorgó una subvención a San Sebastián, el Gobierno, sintiéndolo mucho no puede conceder ni un solo céntimo.

Al recibir a los periodistas dijo que venía impresionado del aspecto de decadencia física y moral de los hurdeños, aunque encantado de la admirable obra del Patronato: ingenieros, médicos y maestros, todos colaboran con gran entusiasmo.

De orden público no hay más que el anuncio de una huelga en los ferrocarriles andaluces. El Gobierno ha tomado todas las medidas para que la tranquilidad y los servicios no se interrumpan.

LA JORNADA DE TRES DIAS Y LOS CE

RILLEROS

Madrid.—La comisión ejecutiva de la Federación Nacional de Cerilleros visitó al ministro de Hacienda para pedirle la derogación de la disposición por la que se autorizó al Monopolio de Fósforos para reducir a tres días la jornada semanal de trabajo en las fábricas.

Le indicaron que ahora, con motivo del abaratamiento de las labores, es de suponer un gran incremento en el consumo.

Las CARRERAS JUDICIAL Y FISCAL

Madrid.—Esta tarde celebró reunión en el Ministerio de Gracia y Justicia, presidida por el subsecretario del departamento, la comisión encargada de estudiar la fusión de las carreras judicial y fiscal.

EL SEÑOR CHAPAPIETA VISITA A

BERENGUER

Madrid.—El Sr. Chapapieta estuvo hoy en el despacho oficial del general Berenguer, en el ministerio de Ejército, celebrando con él una conferencia.

Al salir, fué abordado por los periodistas, quienes le preguntaron si la entrevista tenía carácter político.

Contestó negativamente, diciendo que había ido a visitar al presidente para saber dónde se halla el hermano de este don Alejandro.

No hemos tratado nada de política—dijo—Yo no me ocupo en ésta, a pesar de las declaraciones que falsamente me atribuyen "La Voz de Guipúzcoa".

Todo ello es invención del periódico, pudiendo asegurarse que cuanto dice es apócrifo totalmente.

Un reportero le interrogó sobre su parecer en cuanto al banquete que en París se dió al Sr. Alba.

—No me extraña—contestó—, pues el Sr. Alba tiene allí grandes simpatías.

Negó que haya dado conferencias políticas, como afirma algún diario, así como que haya hablado con el Sr. Jiménez de Asúa, a quien no conoce personalmente ni al conde de Romanones, al que no ha visto desde hace seis meses.

Aludió a las últimas declaraciones del Sr. Bergamín, contestando a preguntas que los periodistas le hicieron.

Le interrogaron aquéllos sobre el apodo que el conde de Romanones pude prestar al Sr. Alba, y dijo que estima que lo dispensará sinceramente, con lealtad y voluntad de servirle.

En cuanto a política—siguió diciendo—creo que lo único interesante y que despertaría curiosidad en estos momentos es el discurso del conde.

Terminó manifestando que no era cierto, como se ve, que hubiese marchado a Santander.

EL DIA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El general Berenguer estuvo hoy por la mañana en su despacho del ministerio del Ejército, y recibió allí la visita del embajador de Portugal, del señor Chapapieta, del director general de Seguridad y del teniente coronel Sr. Yagüe.

Hablando luego con los periodistas, manifestó que no hay nada cierto respecto al viaje que se ha dicho haría en breve el Rey a Ostende.

En su momento la entrevista con el señor Chapapieta expuso lo mismo que éste había dicho, que no tuvo otro objeto que preguntarle dónde se halla su hermano Alejandro, muy amigo del Sr. Chapapieta.

Por lo que se refiere al conflicto de los ferrocarriles andaluces, dijo que espera que la Compañía se mostrará favorable a las peticiones de los obreros; pero—agregó—si se llegase a la huelga nadie habría que temer, pues el Gobierno tiene todo prevenido.

Se trataba, como se sabe, de obreros muy discretos, que siempre han dado muestras de una gran cordura y sensatez.

Artículos Sanitarios y de Construcción

LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

Madrid.—Esta tarde el presidente del Sindicato ferroviario de Málaga visitó en compañía del ministro de Justicia al de Fomento, a quien le expuso el conflicto planteado por los ferroviarios de la Compañía de los Andaluces.

El presidente se muestra optimista. Aclaró que no es cierto que los ferroviarios creyeron que lo único interesante y que despertaría curiosidad en estos momentos es el discurso del conde.

Terminó manifestando que no era cierto, como se ve, que hubiese marchado a Santander.

PANICO EN CUEVAS DE VERA

Cuevas de Vera (Almería).—A la una cuarenta de la madrugada se sintió un fuerte temblor de tierra.

No hubo desgracias, pero la población estuvo aterrada ante la frecuencia de estos fenómenos.

A las diez de la noche pasó un aerolito con dirección Norte. Se supone que cayó al mar.

Los conflictos sociales

LOS FERROVIARIOS ANDALUCES

Madrid.—Esta tarde el presidente del Sindicato ferroviario de Málaga visitó en compañía del ministro de Justicia al de Fomento, a quien le expuso el conflicto planteado por los ferroviarios de la Compañía de los Andaluces.

El presidente se muestra optimista. Aclaró que no es cierto que los ferroviarios creyeron que lo único interesante y que despertaría curiosidad en estos momentos es el discurso del conde.

Terminó manifestando que no era cierto, como se ve, que hubiese marchado a Santander.

Artículos Sanitarios y de Construcción

CUANTOS DE BANO

En loza Extranjera y Nacional: Bañeras, Bidets, Lavabos, Retretes, Duchas, Espejos, Cocinas BILBAO y económicas. Cementos, Yesos, Cales, Ladrillos, Tuberías, Azulejos, Teja plana y de canal.

NADIE VENDE TAN BARATO

Ferretería-Bazar: RAUL ALFONSO. — Linares Rivas, 54

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas

Carpintería

Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición: Real, 47

Artículos Sanitarios y de Construcción

CUANTOS DE BANO

En loza Extranjera y Nacional: Bañeras, Bidets, Lavabos, Retretes, Duchas, Espejos, Cocinas BILBAO y económicas. Cementos, Yesos, Cales, Ladrillos, Tuberías, Azulejos, Teja plana y de canal.

NADIE VENDE TAN BARATO

Ferretería-Bazar: RAUL ALFONSO. — Linares Rivas, 54

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas

Carpintería

Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición: Real, 47

Artículos Sanitarios y de Construcción

CUANTOS DE BANO

En loza Extranjera y Nacional: Bañeras, Bidets, Lavabos, Retretes, Duchas, Espejos, Cocinas BILBAO y económicas. Cementos, Yesos, Cales, Ladrillos, Tuberías, Azulejos, Teja plana y de canal.

NADIE VENDE TAN BARATO

Ferretería-Bazar: RAUL ALFONSO. — Linares Rivas, 54

Hijos de Emilio Cervigón Carreras

Maderas

Carpintería

Muebles

Fábrica y Almacenes: Socorro, 10 al 26

Exposición: Real, 47

Artículos Sanitarios y de Construcción

CUANTOS DE BANO

En loza Extranjera y Nacional: Bañeras, Bidets, Lavabos, Retretes, Duchas, Espejos, Cocinas BILBAO y económicas. Cementos, Yesos, Cales

